



Выходит с 1 января 1991 года.



Народно-Слово

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

25 АВГУСТА | СРЕДА | № 165 (672), 1993 год

В розницу — свободная цена.

В преддверии очередной сессии Верховного Совета республики в областных хокимиятах проходят встречи с народными избранниками

В преддверии очередной сессии Верховного Совета Республики Узбекистан в хокимияте Андижанской области состоялась встреча с народными депутатами.

Перед собравшимися выступил первый заместитель премьер-министра республики И. Джуррабеков. Он рассказал о ходе экономических реформ в республике, итогах работы подразделений народного хозяйства за прошедшие с начала года семь месяцев, остановился на вопросах, вынесенных в повестку предстоящей сессии.

Выступившие на встрече отметили, что документы, которые будут приняты на сессии, послужат ускорению социально-экономического развития в республике. Во встрече приняли участие заместитель Председателя Верховного Совета республики Б. Бугров, председатель Комитета конституционного надзора республики Ш. Уразаев, Генеральный прокурор Узбекистана Б. Мустафаев.

В ЧЕСТЬ ПРЕДСТОЯЩЕГО ПРАЗДНИКА

В колхозе имени Фатимы Касымовой в Самаркандском районе состоялась посвященная второй годовщине

независимости Узбекистана встреча актива области, ветеранов войны и труда, передовиков производства, представителей женских, молодежных и других организаций. В своем выступлении хоким области П. Абдурахманов рассказал о позитивных переменах, вызванных к жизни обретением независимости, возрождении духов-

ных ценностей. Государственный советник Президента Узбекистана М. Умуразаков поздравил собравшихся с предстоящим праздником. Он вручил награды лицам, удостоенным указом Президента почетных званий и грамот, группе ветеранов и передовиков производства — памятные подарки. (УзА).

Родина моя, Узбекистан Юсуф АБДУЛЛАЕВ:

ГОРЖУСЬ СВОИМ НАРОДОМ!

Государственная независимость выдвинула из нашего народа руководителей нового поколения, вывела их на политическую арену, взвалила на их плечи сложную, трудную, но почетную ответственность. С таким руководителем по праву относится первый посол суверенного Узбекистана Юсуф Абдуллаев. Накануне большого праздника корреспондент УзА беседует с Чрезвычайным и Полномочным Послом Республики Узбекистан в Российской Федерации Ю. АБДУЛЛАЕВЫМ.



— Юсуф Негматович, вы первый посол независимого Узбекистана за рубежом. Какие чувства испытывали вы, когда были назначены на эту высокую должность?

— На первый взгляд история человечества — это цепь взаимосвязанных случайностей. Но, видимо, в их возникновении, чередовании, взаимодействии есть какая-то закономерность. Я учился на историческом факультете Самаркандского университета. Естественно, я имел представление о том, что значит посол и посольство в установлении дипломатических отношений какого-либо государства со своими соседями. Более того, я знал, что дипломатическая работа является и почетной, и ответственной. Порой она чревата опасностями, требует разумного подхода, хладнокровия. Но несмотря на то, что я мечтал об этом, я не представлял, каким образом и когда могут исполниться вековые чаяния моего народа о независимости и будут установлены равноправные дипломатические отношения между двумя новыми политическими образованиями на карте мира — Узбекистаном и Россией. Тем бо-

лее, я не мог представить, что я буду послом в этой огромной стране. Видно, поэтому указ Президента Ислама Каримова от 11 июня 1992 года о моем назначении Чрезвычайным и Полномочным Послом Узбекистана в Российской Федерации явился для меня волнующим, незабываемым событием. Трудно передать словами то, что я переживал тогда. Могу сказать одно: я, простой сын узбекского народа, был переполнен от этого назначения верой, безграничной гордостью и чувством серьезной ответственности. Такую же приподнятость духа я переживал 23 июня в Москве, когда в Кремле вручал верительные грамоты вице-президенту Российской Федерации, и 1 сентября при торжественном праздновании первой годовщины независимости Узбекистана. В тот день на первый дипломатический прием в нашем посольстве прибыли главы посольств и миссий, представляющих в Москве 140 независимых государств. Среди гостей были видные деятели Российской Федерации С. Филатов, Г. Бурбулис, А. Шохин, А. Козырев и другие.

ПОДАРОК ПРЕЗИДЕНТА



ТАШКЕНТ. Светлую, благоустроенную, трехкомнатную квартиру на новом массиве Карасу-6 получила в подарок от Президента Узбекистана семья Дилором Асомитдина Мухсиновых. В семье Мухсиновых — три малыша. Старшему — Абдурахиму — 5 лет, среднему — Омилжону — 3, а младшему — Исламу — 1 сентября исполнится год. Дилором сейчас в декретном отпуске, а Асомитдин работает строителем.

О своей квартире Мухсиновы только оставалось мечтать. До недавних пор они ютились у родителей, четырехкомнатной квартире. Поэтому, поняв и объяснив радость новоселов, ...Маленького Исламжона я застал в бежке — узбекской люльке. Малыш только что проснулся и, радостно улыбаясь, протягивал ручки к матери.

— Исламжон появился на свет во Втором тагикском роддоме, — говорит Дилором. — Рос здоровым и крепким мальчиком. Но вот зимой подхватил воспаление легких, оказался в реанимации. Со своим сыночком я провела столько бессонных ночей. Сейчас, слава Аллаху, он здоров... Мы с мужем решили назвать его Президенту за те добрые дела, которые Ислам Абдуганевич делает для нашего независимого государства, для народа республики.

Осматривая квартиру: кругом чистота и уют. В зале, на самом видном месте, висит портрет Президента с автографом. Да, семья Мухсиновых — кинули большого всенародно-го праздника получила замечательный подарок. Но радость этой доброй,

хорошей семьи омрачена бытовыми неурядицами. Как, впрочем, и жильцов других семидесяти квартир «высотки». Почти месяц назад дом заселили. Но до сих пор не подключают воду и газ, не работает лифт. Жильцам приходится с ведрами ходить через весь массив и единственному крану. Чтобы вскипятить чай на электроплитке, требуется масса времени... Так почему же так произошло, что это, старая болезнь строителей — сдавать объекты к праздникам?

— В этом 72-квартирном доме масса дефектов, — говорит Бахтер Шукуров, прораб строительного управления № 26. — Семь месяцев он был бессонным, разворочана вся сантехника. Я обратился и управляющему трестом «Ташсантехремонт». Он поручил это дело своим подчиненным. Но до сих пор их здесь нет... Согласитесь, въехать в новую квартиру, да еще подаренную тебе Президентом, — истинное счастье. Да только из-за разгильдяйства тех, кто не умеет или не хочет работать, страдают сотни людей, которые годами ждали этого радостного события. И семья Мухсиновых, как водится, стойко переносит все невзгоды новоселов. Но ведь так быть не должно!

спрашиваю у начальника участка Марата Саитова. — Наверное, потому, что привыкли работать добросовестно, да и опыт есть: практически весь мемориальный комплекс за дворцом Дружбы народов, включая монумент сложнейших объектов и памятника Алишеру Навои, тоже вели мы. Закончим здесь работу — пойдем помогать нашим товарищам на строительстве новых линий метро. Не знаю, часто ли будут приходиться в этот сквер снованные жестким метростроевским графником начальнику участка Саитов, бригадир Салахитдинов, электросварщик Югай и их коллеги, но люди, для которых они работают сегодня, будут, без сомнения, приходить целыми семьями. И, вспоминая добрым словом скульпторов, архитекторов, большой отряд проектировщиков, стоит вспомнить добром и этих людей в метростроевских касках, которые так мастерски установили на двухметровый постамент являющую шестиметровую статую.

Свою новую «жизнь» великий полководец начнет, когда состоится торжественное открытие памятника.

— Кстати, почему это делают метростроевцы? — Ю. КАЗАЧЕНКО, маш. корп.

Репортаж НОВЫЙ ОБРАЗ СТАРОГО СКВЕРА

В Центральном сквере завершена установка памятника великому полководцу и государственному деятелю Амиру Темуру. Одновременно здесь же закончена установка и проведено опробование нового освещения и праздничной иллюминации.

Для многих горожан, да же тех, кто ежедневно ходит через сквер, это было впечатляющее зрелище: множество светильников почти по километровой периметру вдруг зажглось необычным фиолетово-голубым ватным огнем, осветив в наступивших сумерках и листья деревьев, и новые мраморные и гранитные бордюры, и людей, работающих здесь даже вечером, и, конечно, центральную аллею, которую венчает недавно установленный памятник.

Он был изваян на Ташкентском скульптурно-художественном комбинате, а монтажники СМУ-1 Ташмет-

рография произвели его установку. Скульптор, создавая свое произведение, решает не только эстетические, но и совместно с архитекторами различные инженерные задачи. От монтажников - сварщиков, других специалистов зависит, насколько надежным будет крепление памятника, поэтому так тщательно здесь работают Владимир Югай и его товарищи.

По замыслу архитекторов Батыра Усманова и Феруза Ашрафи, копия статуи Амира Темура полна экспрессии и величия (скульптор Ильхом Джаббаров). Не-

делом о укреплении государственной независимости. В частности, чрезвычайно важное значение имеет выбор или трудовой коллектив ищет ответа на традиционные вопросы: а что нам дала независимость? С какими результатами мы идем к празднику?

Как осуществляются экономические реформы, социально-культурные преобразования в Каракалпакстане? Об этом рассказывают корреспонденты УзА. Провозглашение два года тому назад независимости стало для нашего народа, жаждущего свободы, великим, незабываемым событием. За короткий срок в республике претворено немало

КУРС — ВЗАИМОВЫГОДНАЯ КООПЕРАЦИЯ

Пути наращивания экономического потенциала концернов и предприятий химической, металлургической и машиностроительных отраслей были обдуманы на расширенном заседании, которое состоялось 23 августа в Ташкенте. На нем председательствовал и выступил премьер-министр Республики Узбекистан Абдулхамид Муталов.

Не случайным явилось и то, что перед началом совещания его участники — руководители министерств, концернов, крупных предприятий — ознакомились с выставкой новой продукции, которая производится на заводах республики. А это — сотни наименований изделий — от игрушек, детских велосипедов и детской мебели до линий по розливу бутылки и мини-тракторов для фермеров.

— Сделано немало, но останавливаться на достигнутом — значит перечеркнуть все, что вы добились, — отметил в своем выступлении премьер-министр. — Сегодня нет главных задач, чем резко сокращать ввоз в республику товаров и оборудования, налаживать их производство самим. Известно, и это не раз подчеркивалось на встрече с директорским корпусом, что последние постановления правительства республики снимают многие преграды перед предприятиями для налаживания высокоэффективного и прибыльного производства, для самостоятельного выхода на рынок со своей продукцией. Но еще много нерешенных проблем, еще сильна инерция. Из-за этого крайне медленно пред-

применяются новые технологии, мало создается совместных предприятий с зарубежными партнерами, с предприятиями стран СНГ. Поэтому представители ведущих мировых фирм, приезжая в Узбекистан, справедливо сетуют, что не видят истинной заинтересованности промышленников в развитии взаимовыгодного сотрудничества. Подчеркивалось, что ряд руководителей концернов и предприятий жалуются на плохой сбыт своей продукции, но в то же время не спешат создавать фирменные магазины, торговые дома в республике и за ее пределами. Тут не обойтись без создания специализированных маркетинговых служб. На встрече были затронуты проблемы налогообложения, льготных кредитов для

Каракалпакстан: ШАГИ НЕЗАВИСИМОСТИ

Несмотря на празднование второй годовщины независимости Узбекистана каждая область, район, хозяйство или трудовой коллектив ищет ответа на традиционные вопросы: а что нам дала независимость? С какими результатами мы идем к празднику? Как осуществляются экономические реформы, социально-культурные преобразования в Каракалпакстане? Об этом рассказывают корреспонденты УзА.

делом о укреплении государственной независимости. В частности, чрезвычайно важное значение имеет выбор или трудовой коллектив ищет ответа на традиционные вопросы: а что нам дала независимость? С какими результатами мы идем к празднику? Как осуществляются экономические реформы, социально-культурные преобразования в Каракалпакстане? Об этом рассказывают корреспонденты УзА. Провозглашение два года тому назад независимости стало для нашего народа, жаждущего свободы, великим, незабываемым событием. За короткий срок в республике претворено немало

СОБЫТИЯ ФАКТЫ МНЕНИЯ

Полномасштабный договор между Россией и Грузией будет подписан в сентябре этого года в Тбилиси, сообщил глава грузинского государства по завершении встречи в Кремле с Президентом РФ Борисом Ельциным.

Радио Би-би-си: На Украине в пятницу стоимость карбованца упала на треть по сравнению с прошлой неделей. Сейчас за один доллар можно получить 19 тысяч карбованцев. Таким образом, украинская валюта, которая по идее должна идти наравне с русской, на самом деле стоит в 19 раз меньше.

Радио «Немецкая волна»: Министр обороны Германии Рюг привал и принял экономический мер, чтобы приостановить поток немцев из Казахстана в Германию. Выступая по окончании своего визита в Алматы, Рюг сказал, что Германия необходимо повысить уровень культурного сотрудничества, чтобы помочь немцам, находящимся в Казахстане, и удерживать их от переезда в Германию.

Ожидавший визит Президента Литвы А. Бразукаса в Москву и его встреча с Президентом России Б. Ельциным не состоялась. МИД РФ выступил с заявлением о том, что консультации с литовской стороной по проекту соглашения о выводе российских войск подтвердили отсутствие у Вильнюса желания вести дело к его подписанию. В этих условиях российская сторона заявила, что не видит смысла в продолжении переговоров по выводу войск, и он произойдет теперь в удобные для России сроки.

Жизнь в Кыргызской Республике резко подорожала. Индекс розничных цен на товары народного потребления и услуги в июле по сравнению с предыдущим месяцем составил 124,4 процента. Продукты питания за месяц вздорожали на 21 процент. Цена на картофель, главный продукт питания, подскочила в пять раз. Минимальная потребительская корзина (клетчатка в Бишкеке) свыше 120 сомов. Это значительно больше заработной платы врача и учителя и уж, конечно, минимальной пенсии, составляющей 28 сомов.

Как передает радио Япония, Г. Бурбулис в интервью агентству Киодо Цуси заявил, что Россия не намеревается откладывать решение территориального спора с Японией до следующего поколения руководителей. По его словам, Россия желает решить этот сложный вопрос на рубеже столетия, исходя из принципов законности и справедливости. Однако он добавил, что Япония должна согласиться с вариантами, которые предложит Россия.

Практически каждый третий испаноязычный американец живет ниже черты бедности. К такому выводу пришли авторы распространенного в Вашингтоне доклада Бюро переписи США. Это правительственное ведомство заносит в категорию живущих ниже официального уровня бедности семьи из четырех человек, годовой доход которых меньше 14.350 долларов.

Священную войну — джихад, но не неверия, а растущей в ЮАР преступности объявила южноафриканские мусульмане. Созданные в разных районах страны отделения движения «Джихад» призваны прежде всего научить людей методам самозащиты и уметь владеть оружием. Вместе с тем на занятиях проводятся и исламские ценности.

(По сообщению информационных агентств).

(Окончание на 3-й стр.)

Обсуждаем проект Закона «О государственном пенсионном обеспечении граждан»

Прежде всего, хотелось бы отметить важнейшее социально-политическое, экономическое и общечеловеческое значение проекта закона, затрагивающего жизненные интересы практически всех граждан Узбекистана. Но с особой надеждой ждут люди, крайне нуждающиеся в улучшении материального положения, престарелые, инвалиды, потерпевшие кормильца семьи.

Чтобы были понятны критерии подхода к разработке нынешнего проекта, сделавшего небольшую исторический экскурс. Становление и развитие пенсионного обеспечения в республике включает в себя три основных периода: 1918—1956, 1956—1990, 1990—1993 годы. Первый период характеризуется появлением самого понятия пенсии. В то время не было единой системы пенсионного обеспечения, а действовал отраслевой принцип. Следующий этап ознаменован появлением единого закона о государственном пенсионном обеспечении, который определил порядок его назначения, исчисления и выплаты. Ну и третий период — это реформа социального обеспечения после принятия в 1990 году ныне действующего на территории Узбекистана Закона СССР. Его появление было вызвано тем, что многие положения предыдущего закона пришли в прямое противоречие с жизненными реалиями. Именно в этот период появились такие понятия, как пенсионный фонд, социальные пенсии, индексация доходов.

И все же закон 1990 года имеет ряд существенных недостатков, которые не позволяют применять его в рыночных условиях. Разве верно, когда размер пенсии не в полной мере зависит от продолжительности работы, а процент повышения пенсии за каждый год работы сверх требуемого стажа в два с лишним раза меньше, чем за каждый год в пределах установленного для выхода на заслуженный отдых времени. Можно привести еще десятки примеров, когда законна социальная несправедливость между отдельными категориями пенсионеров, отсутствуют стимулы для продолжительной работы и производительного труда. Закон вынуждает также отдельные категории граждан оставлять работу по своей профессии или менять квалификацию, что в старости весьма не просто. В частности, это касается тех, кто хочет получить пенсию за выслугу лет. Далеко от совершенства механизм определения среднего заработка и исчисления пенсии. Так, часть заработка в пределах четырехкратного размера минимальной зарплаты учитывается полностью, а каждая последующая часть — со снижением на 15 процентов.

Что же ставилось во главу угла при разработке предложенного проекта закона? Ведь теперь мы вступаем в совершенно новую экономическую форму, когда старый принцип равномерного распределения пенсий вне зависимости от трудового вклада себя изживает. Уже в самом начале работы над проектом важно было определить цели и задачи закона. Поэтому при его формировании учитывалась степень правовой экономической защищенности пенсионера в условиях перехода на рыночные отношения, критерии установления размера пенсии в зависимости

от продолжительности стажа и размера заработка. Кроме того, закон должен был отвечать требованиям Конституции Республики Узбекистан, не входить в противоречие с остальными законодательными актами парламента, гарантировать полное соответствие уровня пенсии количеству и качеству затраченного человеком труда, способствовать сокращению численности мало-

Закон должен был отвечать требованиям Конституции Республики Узбекистан, не входить в противоречие с остальными законодательными актами парламента, гарантировать полное соответствие уровня пенсии количеству и качеству затраченного человеком труда, способствовать сокращению численности мало-

Главный критерий — социальная справедливость

На предстоящую сессию Верховного Совета Республики Узбекистан вынесен проект Закона «О государственном пенсионном обеспечении граждан». Событие это трудно переоценить. Независимое, суверенное государство делает попытку создать совершенно новую систему материальной защиты той категории населения, которая завершила трудовую деятельность и находится в преклонном возрасте. Эта категория людей и сейчас под особой опекой правительства, делается все, чтобы они были социально защищены в непростых условиях перехода на рыночную экономику.

Только что опубликованный в печати проект закона привлеч пристальное внимание всего населения. Нет сомнения, что его обсуждение будет заинтересованным, а высказанные предложения помогут его дополнить, сделать более приемлемым и эффективным. И все же, в чем отличительная особенность предложенного проекта? С этого вопроса началась беседа нашего корреспондента с министром социального обеспечения республики Б. Х. УМУРЗАКОВЫМ.

обеспеченных граждан, обеспечивать строгое соблюдение единства подходов к социальному обеспечению населения, сохраняя при этом дифференциацию размеров пенсий для участников и инвалидов войны, семей погибших военнослужащих, инвалидов I группы по зрению и некоторых других категорий пенсионеров.

Немаловажно и то, что учитывались национальные и природно-климатические особенности республики: введены льготы для живущих в зонах экологического бедствия, расширены льготы для труженников сельского хозяйства. Внимательно изучен опыт, накопленный при разработке аналогичных законов в Германии, Японии, странах СНГ. Проект поддержали Совет федерации профсоюзов, министерства труда и финансов, пенсионный фонд, он прошел экспертизу со стороны Всемирного банка, немецкого общества технического сотрудничества, в также получил одобрение участников национального семинара «Рынок труда и социальная защита населения», проходившего в Ташкенте два месяца назад.

Баходир Хамидович, давайте остановимся конкретно на отличительных особенностях проекта. Вот первое впечатление даже не для специалиста: закон изложен простым, доступным языком, а это весьма немаловажно.

Эту цель мы и преследовали. Говорю «мы» потому, что в его разработке самое активное участие приняли специалисты Минсоцбюро. Но вернемся к проекту закона. Его отличительной особенностью является стрем-

ление создать следующую схему начисления пенсии: гарантированная часть, равная официально установленному и регулирующему государством прожиточному уровню; повышаемая часть за счет продолжительности стажа работы; надбавки (при наличии права на них). Необходимость установления гарантированной (минимальной) части пенсии исходит из требований статьи 39



Беседа вел А. ХАТАМОВ, соб. корр. «Народного слова».

сается пенсий за выслугу лет, то они включены в состав льготных пенсий. Проект закона предусматривает установление единого возраста выхода на пенсию: для мужчин — 60 лет, для женщин — 55 лет. По достижении этого возраста все, независимо от наличия стажа работы, должны иметь право на пенсионное обеспечение в старости.

— Вы уже говорили, что в разработанном проекте закона учтены особенности нашей республики. В чем это выражается?

— Хорошо известно, насколько трудна работа в сельском хозяйстве. Не просто выдержать в поле, когда летом температура даже в тени превышает 40-градусную отметку. А ведь приходится часами быть на солнцепеке в разгар сева, уборки урожая, проведения агротехнических уходов.

Вот почему предусмотрено назначение пенсии на 5 лет раньше мужчинам, работающим в качестве поливальщиков, на выращивании хлопка, женщинам, занятым на работах по выращиванию риса, гражданам, работающим в зонах экологического бедствия. Кроме того, в этот круг лиц включены работники органов социального обеспечения, непосредственно занятые обслуживанием престарелых и инвалидов. Предоставлены дополнительные льготы многодетным матерям в зависимости от количества детей.

В проекте отсутствует понятие персональных пенсий или пенсий за особые заслуги. Однако взамен введены надбавки за особые заслуги перед республикой и перед областью. Предусматривается расширение льгот при исчислении стажа работающим матерям. Предлагается время ухода за ребенком до достижения им возраста 3 лет, но не более 6 лет в общей сложности, засчитывать в стаж всем матерям. Изменен порядок исчисления среднего заработка для повышения пенсии. Мы сочли целесообразным применить опыт большинства стран СНГ и средний заработок определять из любых 5 лет подряд за весь период работы, а не из последних 15 лет.

— Кто же конкретно имеет право на получение государственной пенсии?

— Пенсии будут назначаться по возрасту, инвалидности, по случаю потери кор-

Юсуф АБДУЛЛАЕВ:

ГОРЖУСЬ СВОИМ НАРОДОМ!

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ловиях мира, согласия возводил фундамент своего светлого будущего.

Наша история имеет немало печальных страниц, касающихся колониального периода во времена царизма, а затем советского тоталитаризма. И после развала СССР в бывшем центре наплывали такие, кто с иронией встретил независимость Узбекистана. Нет ли в таких непростых условиях сложностей установления отношений на новом уровне между Россией и суверенным Узбекистаном? — Я ждал от вас такого вопроса. Действительно, трудно довести до завершения любое трудное дело. Нелегко протекает процесс, в ходе которого достигнута независимость Узбекистан становится на ноги. Это мы видим все. А раз так, то невозможно сказать, что первые шаги становления посольства Узбекистана в столице России протекают гладко.

Судите сами. Разве могут строиться без сучка и задоринки отношения между вчерашним центром и независимой республикой, которая совсем недавно была у него на положении вассала? Нет, конечно! Но разумная, взвешенная политика руководства независимого Узбекистана помогает последовательно преодолевать возникающие проблемы. Это позволяет послы и посольству нашей страны в России по-настоящему осуществлять свою деятельность.

В своей ежедневной работе мы исходим из высказывания Президента Ислама Каримова о том, что политиком не является человек, принадлежащий к какой-либо национальности, а человек, принадлежащий к нации, к культуре, к традициям, к моральным принципам, к идеалам, к высоким целям. Мы считаем, что Россия была и остается великой державой. Поэтому поддерживать с ней дружеские отношения для нас — одна из первоочередных задач.

Договор между двумя равноправными, независимыми государствами — Российской Федерацией и Республикой Узбекистан, подписанный 30 марта 1992 года, является очень важным документом. Знаете, все без исключения независимые государства, образовавшиеся после развала СССР, в том числе и Россия, переживают сейчас нелегкое время. Думается, нет нужды говорить о срочных экономических и политических условиях послы нелегко проводят линию от имени своего народа и государства. Все понимают, что с Россией мы должны поддерживать всесторонние, дружеские отношения.

Но не секрет, что есть отдельные недобросовестные люди, которые не понимают или не желают понимать этого. Посудите, на долю России приходится 53 процента от объема экспорта Узбекистана. Столько же он завозит из России. Есть ли в таких условиях необходимость для выхода нашей республики из рублевой зоны? Когда мы говорим, что в политике нужно быть реалистом, то имеем в виду дела, опирающиеся на реальное положение вещей.

Беседа вел А. ХАТАМОВ, соб. корр. «Народного слова».

Сейчас и Россия осуществляет экономические реформы. Противостояние политических сил в ней усугубляется с каждым днем. Но несмотря на это, большинство этих сил внимательно изучает происходящее в нашей стране коренные экономические, политические, духовные перемены, дают им доброжелательную оценку. Приведу один пример. 9 апреля этого года Борис Ельцин проводил в Кремле встречу с действующим в Москве иностранным дипломатическим корпусом, то есть с послами. Не успел и занять свое место, как мне сообщили: «С вами хочет встретиться Борис Николаевич». Первыми после взаимного приветствия словами Президента России были следующие: «Как настроены у Ислама Каримова? Народы России с интересом наблюдают за коренными переменами в Узбекистане. Ибо узбекский народ имеет достойного Президента».

По долгу службы мне приходится встречаться и беседовать с другими крупными руководителями России. Первое, что бросается в глаза, — это их уважительное, дружественное отношение к Узбекистану, его народу и Президенту. Наше посольство стало не только политическим представительством, но и местом, где частыми гостями стали всемирно известные деятели науки, литературы, искусства. Это является показателем стремления наших народов сохранить дружеские, братские отношения.

Недавно в посольстве прошла пресс-конференция, посвященная предстоящему 600-летию великого ученого и государственного деятеля Мирзо Улугбека. В ней наряду с видными узбекскими учеными приняли участие ученые Российской Академии наук во главе с ее вице-президентом К. Фроловым. Необходимо особо отметить значение этой встречи, прошедшей на высоком теоретическом и практическом уровне. Она еще раз продемонстрировала уважение и интерес к богатому духовному миру узбекского народа, показала связующую роль Улугбека между прошлым и будущим, между Востоком и Западом.

— Как говорится, больше видится на расстоянии. Какие изменения, происходящие за два года независимости, кажутся вам самыми важными?

— В народе популярна поговорка: если хочешь увидеть в зеркале отражение большой горы, не подходи слишком близко. Отражение горных вершин может не уместиться в зеркале. Если исходить из содержания этой поговорки и окинуть взглядом Узбекистан, то можно более отчетливо увидеть те удивительные перемены, которые здесь происходят. По-моему, в сильнейшем политическом землетрясении, послужившем причиной развала бывшего Советского Союза, наш Узбекистан, слава Богу, сумел сохранить свою целостность. А ведь в этом землетрясении народ республики, состоящий из разных наций и народностей, проживающих здесь, мог потерять мир и покой в своем доме. Тем не менее в течение короткого времени мы осознали себя единым народом и доказали это другим — продемонстрировали всему миру свое национальное достоинство. В настоящее время во всем мире признается предпринятыми нашим руководством шагам. Нас всех радует, что имя нашего Президента Ислама Каримова упоминается в ряду известных всему миру политических деятелей.

— Отношения между Российской Федерацией и Узбекистаном всесторонне развиваются. Это можно считать важнейшей победой узбекской дипломатии. Скажите, как вы оцениваете деятельность узбекской дипломатии в завоевании Узбекистаном должного места на мировой арене?

— Чтобы ответить на этот вопрос, мне придется переступить через скромность, свойственную узбечам, извините. Выше мы уже останавливались на нашей деятельности по установлению дружественных отношений между Российской Федерацией и Узбекистаном. Однако, по моему, это лишь одна часть той политики, которую преворвет в жизнь узбекская дипломатия. Тогда как внешнеполитической деятельностью нашей республики чрезвычайно обширно. В эти дни уже очевидно, что она приобретает мировое значение.

Свидетельство тому — успешные визиты нашего Президента в страны Востока и Запада. Особый интерес мировой общественности был вызван проявленной инициативой в связи с соседним Узбекистаном в Ислам Каримов обратился со специальным обращением к генеральному секретарю ООН Бутросу Гали, в котором принципиально поставил вопрос о мерах предотвращения разгорающегося конфликта и бесмысленного кровопролития. Эта благородная, волнующая инициатива вызвала широкий отклик в мировом масштабе. Важнейшей задачей, стоящей перед узбекской дипломатией на сегодняшний день, является установление более тесных отношений с такими международными организациями, как ООН, СБСЕ, ЮНЕСКО, Международный валютный фонд.

— Каковы ваши пожелания соотечественникам в связи с приближающимся праздником?

— Людям преклонного возраста я хотел бы сказать следующее. Вы, уважаемые отцы и матери, испытали и тяжесть репрессий в 30-е годы, и насладились радостью великой Победы 1945 года. И, наконец, по воле Аллаха, исполнилась самая заветная ваша мечта: родной Узбекистан обрел свободу и независимость. В данный момент самое важное для вас — здоровье. Желаю вам счастливой старости, будьте здоровы!

Мои юные соотечественники! Пора мужания, расцвета вашей личности впереди. К тому же вы живете в небывалые времена переходного периода. Но, как известно, половина месяца бывает темной, безлунной, а другая половина — светлой. Хотелось бы, чтобы мы жили в светлых, радостных затабах и надеждах! Желаю вам терпения на этом счастливом пути! Давайте научимся любить нашу прекрасную родину!

Беседа вел Амиркул КАРИМ, корр. УзА.

БУХАРСКИЙ УЧЕНЫЙ — СТИПЕНДИАТ ФОНДА СОРОСА

Исследования востоковеда из Бухары Баходира Казокова по проблемам истории культуры и дипломатии Центральной Азии получили высокую оценку международного фонда «Культурная инициатива». Кандидат исторических наук, заведующий Бухарским научным центром Института востоковедения Академии наук Узбекистана Б. А. Казоков стал победителем конкурса по гуманитарным наукам, проводимого этим фондом. Одновременно ему назначена стипендия Джорджа Сороса — американского профессора, учредителя фонда «Культурная инициатива». Его цель — способствовать сотрудничеству ученых различных стран на благо человечества, прогресса, духовного обновления. Ежегодные Сорос выделяет солидные средства для поощрения специалистов, ведущих разработки по наиболее актуальным проблемам науки. Они выплачиваются в качестве стипендий победителям конкурсов, которые проводятся в сфере гуманитарных, естественных и точных наук.

По оценкам специалистов, работы Баходира Казокова «Среднеазиатская дипломатика» и «История культуры Средней Азии» звучат наиболее актуально сейчас. Собретением централизован-



В прошлом году в кишлаке Дамжуна Иштыканского района были открыты крупные запасы питьевой воды.

Как известно, жители некоторых районов Бухарской и Навоийской областей вынуждены пользоваться, за неимением другой, очень жесткой питьевой водой. Теперь же мягкой чистой водой из Дамжуна планируется обеспечить жителей городов и кишлаков Бухарской области, Хатырчинского, Канинхского, Ахташского, Навоийского районов. Финансирование строительства взял на себя Навоийский строительный «Огромонтаж» государственного концерна «Кызылжумредметзолото».

— Тот, кто дает людям воду, наш народ ценит и уважает, — говорит начальник строительного-монтажного управления № 67 Хужа Зайниддинов. — За прошедшие шесть месяцев мы выполнили работ на 260 миллионов рублей. Сейчас мы хлорим воду в двух цистернах емкостью 35 тысяч кубометров и затем направляем ее в Навои и Бухару. Это значит, что в ближайшее время для жителей этих регионов проблема питьевой воды будет решена.

НА СНИМКЕ: начальник строймонтажного управления № 67 Х. Зайниддинов и прораб Владимир Пан.

Фото Т. НОРКУЛОВА. (Фотокорреспондент УзА).

«Народному слову» отвечают

«ОПРОВЕРЖЕНИЕ НЕ СОСТОЯЛОСЬ»

Под таким заголовком в «Народном слове» 14 июля этого года опубликована корреспонденция, рассказывающая о несправедливом гневе адвокатов, вызванном другой публикацией — «Адвокат на процесс не явился».

Народный судья Хамзинского районного нарсулда И. Хорьяков и журналист Л. Эберзон, подняв ряд проблем а деятельности судебных органов, затронули и вопрос об оказании юридической помощи населению со стороны адвокатов. Было отмечено, что нередко слушание дел в судах срывается по вине адвокатов, которые по неуважительным причинам своевременно не являются на процессы. И рассмотрение дел принимает заволакивающий характер.

Проблема эта серьезная. Однако адвокаты ЮК Хамзинского района и председатель президиума Ташкентской городской коллегии адвокатов С. Якубов попытались опровергнуть неопровержимое, прислав в редакцию возмущенные письма. Но именно эти документы и легли в основу корреспонденции «Опровержение не состоялось», так как в них адвокаты фактически признали все обвинения, им выставленные авторами предыдущей публикации. Словом,

Пульс планеты

«Аллоху акбар!» Жак Дюбайде, заместитель шефа-миссара миссии ООН по делам беженцев в Мазари-Шарифе, без малейшего акценту пронаес эти священные для каждого мусульманина слова. И мы на мгновение забываем перед лицом. Наша «тойота» въехала на мост Термез — Хайратон. Родина осталась позади.

В Термезе я прилетел накануне вечером. Узнал, что в Мазари-Шарифе едем утром. С Пулатом, водителем основной машины из Душанбе, снял номер в гостинице «Сурхана». В мае он возил меня в Шаргуз, где мне пришлось готовить репортаж по возвращении первого афганского таджикского беженца из Афганистана. Напутствие перед своим соседом было не из приятных: «Ни шагу в сторону одному!».

С первой минуты на афганской земле чувствуется охот войны. Повсюду — вооруженные люди. Жак приветливо машет рукой встречным нарядом. Хотя на вершине двухметровой антенны машины развевается голубой флажок ООН — знак дипломатической неприкосновенности — но кто его знает...

На всех холмах, перебранных дорог — боевая техника. А по обочинам — ржавеющие танки, бронетранспортеры, боевые машины пехоты. Пейзаж не из лучших... Невольно пришла мысль: поназраненная земля Афганистана не освободится от этого смертоносного металла, нормальной жизни не будет.

В миссии ООН в Мазари-Шарифе Жак выделил мне комнату и объяснил жестом — уберни на грудного кармана своей «серпастый и молоткастый». Вроде бы мелочь, но...

Первые три дня провел в Камеи Сохи — лагере таджикских беженцев. От удивленного настроения подавленное. Это заметил Филипп Лабрене, шеф-комиссар миссии ООН. Он сказал:

«Сделай фотоконтакт «Афганские глаза» узбекского репортера». Съезди в Ташкурган, Балх, посмотри Шивирган и Охчу. Увы, машины и переводчика нет. Ты узбек, журналист. Не пропади!».

А через минуту ко мне подошла Лейла, молодая афганка, радост и по совместительству кассир миссии: «Мистер Шагаев, пожалуйста, расшлите...».

Лейла вручила мне 100.000 афгани (с нашими «деревянными») она — один к одному. На прощание только улыбаюсь.

Отступать было некогда. В дорогу взял лишь диктофон, да кофр с фотоаппаратурой.

«Я давно мечтал увидеть Афганистан. Не из окна автомобиля, а так, «живьем». В журналистских поездках часто был рядом с ним. До сих пор стоит перед глазами вечерняя картина: у въезда в Термез, за Амударьей, у одиноких кибуток сиротливо горят керосиновые лампы.

Жадно приглядывался к окружающим людям. Афганцы неприхотливы. Мужчины

Поехали в Ташкурган...

Что-то, а все дороги в Афганистане разбиты. Из-за рытвин и колдобин «БМВ», как фазотн. Медленно обгоняем грузовые доверку раскрашенные, как индийские слоны, автобусы, где даже на крышах десятки людей.

Амир выглядит значительно старше своих 34 лет, у него четверо детей. Он — начальник штаба у командо Сотбоши, который подчиняется генералу армии Дустуму. У них пять тысяч аскаров — народных ополченцев, которые следят за порядком во всем районе.

Шестидесять километров пути преодолели за полтора часа. Ташкурган раскинулся в живописных предгорьях



АФГАНСКИЙ ДНЕВНИК: ЭХО ВОЙНЫ



европейской одежде. — Доктор Фаез, — предостерегает он. — Главный врач госпиталя.

Мы разговорились. Его родители — из Гиндувана, перебрались сюда в 20-е годы.

Когда Фаез узнал, что я собрался в Ташкурган, по посерьезнел, покачал головой:

— Тебе одному туда нельзя, там полно басмачей. Идем к моему другу — командо.

Командир гарнизона генерал Абдул Самад встретил нас приветливо. Внимательно выслушал и на чистом русском с улыбкой произнес:

— Сейчас я тебе дам главного басмача.

В кабинет вошел Амир Шер-Ахмад, здоровенный бодротый мужик. Не дай Бог, встретиться с таким вечером...

Внизу ждал новенький «БМВ» — личная машина Шер-Ахмада. Он сел рядом с водителем, я позади, по бокам от меня — автоматические пушки.

Гиндукуша. Машина петляет по узким и пыльным улочкам города. Он весь утопает в зелени, плоские крыши чередуются с куполами. Одним словом — истинный Восток.

Штаб ополченцев расположен в самом центре. У входа, на крыше, установлен крупнокалиберный пулемет. Шер-Ахмад знакомит меня со своим командоном. Сотбоши в окружении десятка вооруженных людей сидит на скамейке. В раскрытые ворота вырывается ветерок. Все с удовольствием фотографируются.

Пересаживаемся в «джип». Едем тут доверять больше. Едем в горы на смену нарядов. Устраиваемся в открытом кузове: отсюда удобно фотографировать. Почти на ходу ополченцы выпрыгивают и залезают в кузовок. В нем — теснота, в бок упирается дуло автомата. Тут этому никто не удивляется.

Ни с чем не сравнима красота Гиндукуша, Афганистан — горная страна. Горы тянутся с северо-востока на юго-запад. Мы едем среди ухоженных полей и садов.

На них копошатся дехкане. Как и в средние века, их главным орудием остается соха.

Проезжаем почти отвесное — скалы уходят высоко вверх — ущелье. Водитель, лхой парень, жмет на всю «железку». Вцепился в борт «джипа», локтями прижал к бокам свои «никони». Перед ухом машина слегка тремозит, успеваю сделать снимок.

Вокруг меня — совсем молодые ребята. Им бы учиться и учиться. Но вместо книг — автомат, пистолет, штык... А буквы для них — лаганы.

На обратном пути, у горного кишлака Фурожат, нам встретился весь в белом старик. Шер-Ахмад почтилительно с ним поздоровался. Кори Азим — священнослужитель — радужно приглашает в дом.

Чистый, полый дворик, уютный айван — все как у нас. Только вот на видном месте вместо традиционной клетки с бедоной висят три автомата, запасные магазины к ним, да в углу стоит пол-

ниги лица противотанковых снарядов...

В сумерках возвращаемся в штаб. На ужин — традиционный чай и плов. Ночевать приглашают в казарму — длинную, всю в коврах, веранду, где рядами расстелены матрасы.

Духота, вентилятор скрипит. Не спится. Выхожу во двор покурить. Ко мне подходит Шерали, молодой адъютант командома:

— Ага, идем... Он заводит меня в свою полутемную кибитку. У входа висит зеленый, вышитый золотом флаг, рядом — фотография в рамке: командо Сотбоши и мужчина в очках.

— Это друг командома, — объясняет Шерали, — американский журналист. Потом показывает на мигающую в углу коротковолновую радио:

— С кем хочешь поговорить? Хочешь Набул, Исламабад, Нью-Йорк, Ташкент... Осматривался. Тут оружица на целый батальон: пулеметы Дегтерева, «калашниковы», пистолеты Макарова, ящики с боеприпасами. К стене прислонен большой радиоприемник. Подумал — ковер. Шерали разворачивает его. Я онемел — «стингер»...

Предлагаю: «Давай сниму на память». Он улыбается: «Балле!» — «Хорошо!».

Американскую ракету сфотографировать не удалось. В мазанке очень темно, а в моем контракте оговорено, что я буду работать без «флай-

ша» — фотовспышки.

Подняли в пять утра, пора возвращаться в Мазари-Шариф. Постучался к Шерали. Он спросонья взял автомат, сунул за пояс пистолет, вышел во двор. Я сфотографировал его у реактивной установки.

...Оружие в Афганистане можно встретить в каждом доме. Страшно представить, но его здесь скопилось столько, что хватит на десятки войн! Какое тут только не увидишь: советское, американское, израильское, китайское...

Тот же «калашников» на базаре можно купить за 300 тысяч афгани. А коли есть продавцы, значит, есть и покупатели. Вот интересно с 24-летним афганцем (имя его по известному причинам не разглашаю. Почему? Поймете, прочтав текст дальше).

— Я — моджакед. Первый раз взял оружие в руки в пятнадцать лет. Я убил 33 человека...

— Не боишься Аллаха? — Аллаха боюсь, но кого убивал? Убивал тех, кто пришел на мою землю. Я против коммунистов. Буду воевать с ними всю жизнь...

Откуда у этого парня такой фанатизм, откуда такая ненависть? И все же, я чаще слышал другие слова. Вот что говорит Абдулкадыр Никови, офицер, профессионал в своем деле.

— Что дала нам война? Сожжены тысячи городов и сел. Не хватает школ и больниц, разрушены дороги, мосты, заводы, вся система ирригационных сооружений. В стране сейчас два миллиона инвалидов. Около ста тысяч афганцев, имеющих высшее образование, — цвет нации — находится в эмиграции на всех континентах мира. Люди позабыли древние ремесла. Разве это хорошо? С таджиками и узбеками у нас много общего: религия, культура, история, географическое расположение. Мы должны не воевать, а обмениваться опытом, строить на руинах элестростанции, развивать торговлю и туризм.

Да, людей разумных, настроенных миротворчески, в Афганистане большинство. Но нужно знать и другое: от мала до велика тут помнят о войне, ее охот жмет откликнуться вновь.

...Говорят: со стороны все видится лучше. Может, так оно и есть. Но встреча, проведенная в начале августа в Москве по инициативе Президентом Узбекистана и Казахстана, стала той путеводной звездой к миру и согласию, которых, к сожалению, до сих пор нет на таджикско-афганской границе. А другой альтернативы нет. И быть не может!

Р. ШАГАЕВ, спец. корр. УзА.

Ташкент — Мазари-Шариф — Ташкурган.

НА СНИМКАХ: адъютант командома Шерали со своим личным оружием; военную технику в Афганистане можно встретить на каждом шагу; этот афганец очень хотел, чтобы я сфотографировал его с детьми.

Фото автора.

Каракалпакстан:

ШАГИ НЕЗАВИСИМОСТИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Свыше 80 госхозов в сельском хозяйстве реорганизовано с изменением формы собственности.

В Каракалпакстане немало сделано для выполнения указов Президента. Например, созданы 1016 фермерских хозяйств, для них выделены 8845 гектаров земель. Заслуживает внимания тот факт, что за семь месяцев этого года доля деканских хозяйств в производстве в республике мяса составила 43,8, молока — 21,5 процента.

Число предприятий, снизивших объемы производства, за прошедшее полугодие, по сравнению с началом января, уменьшилось вдвое. Возросли объемы производства промышленных товаров. С честью выполнен план сдачи государству коконов.

В республике введен в эксплуатацию ряд крупных объектов. В их числе — швейная фабрика и кабельный завод в Нукусе, мукомольное предприятие в Кунграде. Радостными событиями для республики явилась сдача участка железной дороги Ходжеджи — Тахташат — Кумшунги, а также санатория «Иссыкбулак» в Чимбае. Введено в эксплуатацию много жилых зданий, школ, больниц, лечебных учреждений. С полным опреснением населения стало снабжаться качественной питьевой водой. В условиях экстремальной экологической обстановки Приаралье значение этого события трудно переоценить.

Осуществлен ряд мероприятий по обеспечению занятости населения. До июля этого года на бирже труда зарегистрировалось 7874 человека. Предпринимаются меры по их трудоустройству. 2339 человек получают пособие по безработице.

Независимость открыла большие перспективы перед Каракалпакстаном. Раньше разрешение на строительство после многократных обращений давали в центре, объекты возводились годами. Теперь они сдаются в эксплуатацию за короткие сроки. Народ ведь все это видит. Особое внимание уделяется претворению в жизнь указов Президента об обеспечении населения питьевой водой и природным газом. В текущем году намечается сдать в эксплуатацию вторую очередь 137-километровой водопровода Туюмюн — Нукус — Чимбай — Тахтакуль.

Разрабатываются меры по дальнейшему развитию промышленности. В частности, начата работа по переносению придильных и швейных фабрик в Ходжеджи, Мангите, Беруни, Турткуле. Руководство Каракалпакстана уделяет особое внимание привлечению в народное хозяйство республики иностранных инвестиций. С их помощью намечено создать текстильный комбинат в Чимбае, в Кунградском районе — завод по производству кальцинированной соды, в Нукуском районе — цех по переработке бахчевых культур и завод по производству плазмы, в Тахташате — целлюлозно-бумажное производство. Совместно с итальянскими фирмами намечается построить предприятия по переработке сельскохозяйственных продуктов.

Осуществляемая Президентом Узбекистана последо-

вательная политика по повышению научно-духовного потенциала республики дает свои результаты и в Каракалпакстане. В течение последних лет здесь открыты филиалы Среднеазиатского педагогического института, Ташкентского аграрного университета, общегосударственный факультет Ташкентского архитектурно-строительного института. В них сейчас обучается 20 тысяч студентов. Благодаря независимости юноши и девушки Каракалпакстана участв в высших учебных заведениях Турции.

В новой Конституции Каракалпакстана узбекскому и каракалпакскому языкам придан статус государственных языков. Многим хозяйствам, школам, улицам присвоены имена наших прославленных земляков — мыслителей, поэтов, ученых, а также государственных деятелей.

Создаются необходимые условия для того, чтобы все нации и народности, проживающие в республике, могли возродить свои национальные и культурные ценности. Действуют несколько национально-культурных центров. Созданы народные музеи, устраиваются выставки произведений национальных ремесел. За двухлетний период театральные коллективы побывали на гастролях в Ташкенте и Алматы. Спектакль «Шахрияр», поставленный мастерами каракалпакской сцены, был представлен на прошедшем в столице соседнего Туркменистана международном фестивале и стал лауреатом в культурном событии в культурной жизни республики.

Рожденными независимостью можно считать издаваемые на узбекском языке газеты «Аму тонги» и журнал «Жайхун». На сегодняшний день эти издания имеют тысячи читателей.

Общественность республики отмечала в прошлом году 60-летие Нукуса. Участие в торжествах Президента Ислама Каримова, проведение в начале года Дней Каракалпакстана в Узбекистане стали незабываемыми событиями в жизни республики.

Вторая годовщина независимости Узбекистана, — говорит Председатель Верховного Совета Республики Каракалпакстан У. Аширбеков, — имеет большое политическое значение для народа нашей республики. Со дня объявления Узбекистана независимым государством Каракалпакстан тоже был признан суверенной республикой и законоу утвердился в этом статусе. В моем понимании величие независимости состоит в том, что наши народы глубоко осознают чувство Родины. Место крикличных, назолийных плакатов, длинных призывов, практикующих в недавнем прошлом, заняли теперь искренние, чистые чувства к Родине. И еще одно радостное обстоятельство: прежние безразличные люди к судьбам Родины сменяются заинтересованностью, верой в светлое будущее.

Следует подчеркнуть, что независимость широко открыла двери свободы и счастья не только перед Узбекистаном, но и Каракалпакстаном. Значит, наши сердца будут переполняться чувствами любви, уважения к Родине, которые будут увлекать нас по пути в блистательное будущее!

К. ШАНИЯЗОВ, Ю. ТАЖИДИНОВ, корр. УзА.

На пути к рынку

СЕЛО ПЕРЕХОДИТ НА НОВЫЕ РЕЛЬСЫ

О разгосударствлении и приватизации в агропромышленном комплексе рассказывает заведующий отделом АПК Госкомимущества А. МУМИНОВ

В основе процесса разгосударствления и приватизации, осуществляемого на сегодняшний день, лежат пять основополагающих принципов экономической политики республики, разработанных Президентом И. А. Каримовым, в соответствии с ними в вопросах приватизации в сельском хозяйстве намечались свои направления.

Первое из них — постепенное создание условий для свободной деятельности по производству продукции и ее реализации. Раньше колхозы, совхозам, другим сельскохозяйственным организациям «спускались» планы на уровне 70—80, зачастую 100 процентов их производства. Так было с хлопком, конопли, шерстью. И на эту продукцию устанавливались строго фиксированные низкие закупочные цены. В последние три года этот принцип кардинально меняется. Так, в 1991 г. 5 процентов планового и весь сверхплановый хлопок оставался в хозяйстве для самостоятельной реализации, а в 1992 г. — 15 процентов, в 1993 г. — 20 процентов. Это касается и зерна, мяса, шерсти, наркуля, сухофруктов. Свободно реализуются хозяйствам 50 процентов произведенных плодовоощных и всего урожая коконов тутового шелкопряда. Сокращается количество видов продукции, установленных государством, устанавливаются свободные цены. Если раньше многие сельскохозяйственные предприятия производили по 15—20 видов продукции, то теперь их число доведено до минимума.

Другое направление — формирование и развитие деканских (фермерских) хозяйств на базе убыточных и неэффективных совхозов и на новых землях. Сейчас в республике более 12 тысяч

до 1—2 гектаров и доведены до размеров фермерского хозяйства. Неумелые, нерациональные хозяйствования такой поддержки будут лишиться. Важно и то, что развитие личных приусадебных хозяйств — эффективный способ привлечения к труду пенсионеров, школьников старших классов.

В свое время Президентом республикой на развитие личных подсобных хозяйств был выделен один миллиард рублей. Необходимо, чтобы этот дар был использован эффективно и по назначению.

И, наконец, — создание в каждой области, в каждом районе условий для перевода одного хозяйства на полную рыночную экономику. Имеется в виду работа без госзаказа, самостоятельное установление цен на договорных условиях на продукцию. То же самое — на приобретение товаров промышленного производства и обслуживание. Подбор этого хозяйства должен быть всесторонне обоснован, его руководитель и коллектив соответственно подготовлены. Опыт работы такого хозяйства в новых условиях в течение одного-двух лет дал бы нам возможность не повторять возможных ошибок в других хозяйствах. Как показательный пример заслуживает внимания опыт работы народной корпорации имени Ким Пен Хва Уртачиринского района.

Одно из главных требований перехода села на рыночные условия хозяйствования — тщательный выборочный подход к новым собственникам, владельцам земли. Пока, к сожалению, землю получают и те, кто ее не достоин. Нужно, чтобы будущий собственник проходил соответствующий конкурс и имел бы компетентную комиссию в том, что он может работать на выделенной земле. Этого пока нет, без полного учета способностей ее

будущего хозяина. Соответствие Закону «О земле» она сдается в аренду сроком на пять и более лет. Здесь имеются определенные расходы в виде налогов. Один считает, что земля должна быть частной собственностью. Мы же полагаем, что политика правительства Узбекистана более отвечает сегодня условиям и требованиям разгосударствления и приватизации земли. Земля и вода у нас неотделимы как основные источники производства продукции. Поэтому, если мы и придем к частной собственности на землю, а это вполне возможно, то только поэтапно, поэтапно. В первую очередь надо разработать механизм передачи земли в частную собственность. Надо подготовить сельчан и профессионально, а главное — психологически к частной собственности на землю, избежать при этом всяких социальных трений.

В отличие от многих других стран мира в разгосударствлении и приватизации АПК у нас идет процесс создания государственно-акционерных предприятий с сохранением доли государства (не менее 51 процента) в стоимости основных фондов. Хозяином остальной части становятся акционеры этого предприятия. Такой процесс — один из признаков подготовки индивидуальных лиц к частнособственническим отношениям. Это разработка механизма перевода государственных предприятий в государственные акционерные общества закрытого типа. При этом источником выкупа стоимости имущества будут прибыль предприятия, личные сбережения коллектива, кредиты банка. Кабинетом Министров для продажи госимущества трудовым коллективам и индивидуальным лицам разработан ряд льгот.

Помимо совхозов в агропромышленном комплексе, усиленно идет процесс приватизации в системах «Узхимсодпро-

ма», «Узщипрома», «Узхлопкопробма», а также «Узкоопзаготторга».

В ходе разработки механизма и самого процесса разгосударствления и приватизации агропромышленного комплекса наша точка зрения на этот процесс никогда не совпадает с зарубежной. Эти «экономические дебаты» осуществляются непосредственно в Госкомимущество и в ходе поездок в Германию, Польшу, Чехословакию, Турцию. В контакте работает Госкомимущество с представителями фирмы «Прайс Уотерхаус» от Агентства международного развития США.

В ходе разгосударствления и приватизации в агропромышленном комплексе в нынешнем году реорганизовано 526 совхозов из 701. Из 609 ферм крупного рогатого скота, подлежащих передаче в собственность их коллективов, с начала года передано 426. А до конца года будет передано в другие формы собственности 175 совхозов, передано в собственность коллективов 183 фермы крупного рогатого скота. Село кардинально переходит на новые рельсы.

Но надо сказать и о том, что процесс разгосударствления совхозов и формирования коллективных, аредных, кооперативных, деканских (фермерских) хозяйств не везде и не всегда отвечает поставленным требованиям. Если в промышленности, транспорте, строительстве, торговле, общественном питании, бытовом обслуживании процесс разгосударствления и приватизации согласно Закону «О разгосударствлении и приватизации», постановлений Кабинета Министров проходит несколько циклов (прим документацию, создание комиссии, оценка имущества и т. д.) и завершается выдчей государственного ордера на право собственности, то о сельском хозяйстве этого сказать нельзя. Здесь этот сложный процесс упрощен, зачастую происходит формально.

Записал В. ЗИМЕНКО, корр. «Народного слова».

Кукурузопромышленное звено Бугаба Дехканова государственного арендного объединения № 15 Арнасайского района Джизакской области засеяло нынче кукурузой 15 гектаров. Урожай выдася отменный. Кукурузоводы намечают получить с каждого гектара по 50 центнеров зерна.

НА СНИМКЕ: зеновья Ю. Б. Дехканов и председатель объединения Фарога Шамурдова осматривают поля. Фото У. КУШАНОВА.

В летнем детском лагере отдыха в Бостаньском районе состоялся республиканский слет «Юные друзья здоровья», посвященный второй годовщине независимости Узбекистана. В нем приняли участие санитарные посты — победители соревнований, прошедших во

всех областях и Республике Каракалпакстан. Слет открыла председатель Центрального комитета Общества Красного Полумесяца Узбекистана У. Вахидова. Первое место присуждено юным санитарам 29-й школы г. Ташкента, среди сельских школ лучшими признаны санитары 44-й

школы Багатского района Хорезмской области. Победителям состязаний были вручены премии и памятные призы.

В слете принял участие руководитель делегации Международного комитета Красного Креста Пьер Жоссерен. (УзА).



СОРЕВНОВАЛИСЬ ЮНЫЕ САНИТАРЫ

В летнем детском лагере отдыха в Бостаньском районе состоялся республиканский слет «Юные друзья здоровья», посвященный второй годовщине независимости Узбекистана. В нем приняли участие санитарные посты — победители соревнований, прошедших во

всех областях и Республике Каракалпакстан. Слет открыла председатель Центрального комитета Общества Красного Полумесяца Узбекистана У. Вахидова. Первое место присуждено юным санитарам 29-й школы г. Ташкента, среди сельских школ лучшими признаны санитары 44-й

